

交流

舞剧《花木兰》北美巡演被评为“国家文化出口重点项目”、中宣部“文化走出去重点项目”和商务部优秀示范案例。辽宁歌剧院中国——埃及5G“云”音乐会被评为中宣部“文化走出去重点项目”。我省作家创作的一批优秀文学作品《战国红》《小城池》《寻找张展》《围墙里的小柯》《土鸡的冒险》被翻译成多国文字出版发行。

荣誉

第五届中国图书出版政府奖揭晓，我省荣获12项大奖。我省荣获十八届（2020年度）全国博物馆十大陈列展览精品两项大奖。维也纳国际芭蕾舞大赛上，辽芭附属芭蕾舞蹈学校5名学生荣获3金2银。

入选

9个项目入选国务院公布的第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。5条旅游线路入选全国“建党百年红色旅游百条精品线路”。沈阳造币厂入选中国工业遗产保护名录（第五批），至此，我省有12个工业遗产入选。

## 深耕厚植 着力提升辽宁文化影响力

本报记者 杨 竞 王臻青

### 【出海】

#### 文化出海 “辽宁号”扬帆远航

2021年，我省对外文化交流取得丰硕成果。积极拓展平台渠道，采取线上线下相结合的方式，以更具亲和力与感染力的传播方式，对外传播辽宁文化，向世界讲好中国故事。

2021年，我省线上文化交流的内容既有各类文化展览，又有中国民族歌舞、芭蕾舞、音乐会等形式的文艺演出。线下的文化交流活动主要是邀请多个国家具有影响力的媒体工作者以及在我省求学的留学生，请他们参观沈阳的世界文化遗产、工业文化博物馆及文创园区，深入了解并多渠道推介辽宁历史文化，增进中外文明互鉴互赏。

2021年，我省圆满完成部省合作文化交流任务。省文化和旅游厅与乌兰巴托中国文化中心联合制作辽宁文化旅游推广视频，在乌兰巴托中国文化中心官方网站等平台上推出线上2021欢乐春节非遗展演、辽宁旅游风光图片展、唐宋八大家主题文物H5创新展、辽宁世界文化遗产、满族文化展播、辽芭舞蹈培训教程等八项系列活动，向蒙古国人民传播中国年文化，讲述辽宁文化故事，加深蒙古国人民对中国文化的了解，促进中俄两国民心相通。

2021年，我省还通过第十届中俄文化大集等活动及网络平台，面向俄罗斯民众展播辽宁文化旅游宣传片。在大连、盘锦录制的《俗知中国》电视片，在泰国TNN电视台播出。

2021年，省文化演艺集团（省公共文化服务中心）运用“云端”线上方式与多个国家开展对外文化交流，浏览量达800余万次。其中，在“魅力中国”海外平台推送文化专题片、微视频、慕课等各类优秀数字文化专辑共计1008集，总计时长31445分钟。覆盖北美、欧洲、东南亚共计11个国家。《文化辽宁》《手艺辽宁》《多彩课堂》《辽宁国宝》《辽西走廊》《美术大讲堂》《指尖上的艺术》等节目受到各国观众喜爱，观看人数300多万人次。

省文化和旅游厅与中国驻大阪总领事馆合作，线上推出辽宁歌舞团创作的民族舞蹈晚会“舞与伦比”，展现中国民族舞蹈的迷人风采。此外，辽宁歌舞团还在线面向日本和新西兰民众、当地华人华侨展演中国歌舞器乐杂技节目。辽宁芭蕾舞团以线上演出的形式，将其优秀作品向孟加拉国、葡萄牙、英国、美国、加拿大等国家推介。辽宁芭蕾舞团还在线参加了中国对外文化交流品牌“欢乐春节”演出活动，辽芭原创芭蕾舞剧《花木兰》以及原创中国风格芭蕾群舞《茉莉花》等作品在线展演，受到外国观众好评。

在线对外演出中，音乐会已经成为今年对外文化交流的重头戏。2021年，辽宁歌剧院（辽宁交响乐团）在线完成3次对外文化交流活动。2021年新春，在中国驻埃及大使馆、埃及文化部和辽宁省委宣传部的大力支持下，辽宁歌剧院（辽宁交响乐团）与埃及开罗歌剧院的艺术家再次联手，特别推出“最美的期待·2021中埃新春‘云’歌会”，在20余家中外媒体平台同步播出，唱响“一带一路”最美和声，为海内外观众送去新春的祝福。2021年10月，由中国驻埃及大使馆、辽宁省委宣传部主办，开罗中国文化中心和辽宁省文化演艺集团（省公共文化服务中心）共同承办，辽宁歌剧院（辽宁交响乐团）与开罗歌剧院再次合作，演绎“友谊的交响”——庆祝中埃建交65周年暨中华人民共和国成立72周年云音乐会，为两国人民和在埃及华人华侨送去祝福。本次音乐会是见证中埃友谊的重要文化活动。2021年3月，辽宁歌剧院（辽宁交响乐团）应邀参加孟加拉国政府举办的孟加拉国“父女”穆吉布诞辰100周年暨孟加拉国独立50周年系列庆祝活动的开场演出，在线表演“中孟情”文艺展演节目，在孟加拉国国家电视台等十几家媒体滚动播出10天，引起各界的广泛关注和高度赞誉，此项活动为进一步深化中孟人文交流，在孟加拉国传播中国优秀文化作出了积极贡献。



①辽宁芭蕾舞团以线上演出的形式，将《花木兰》等优秀作品向孟加拉国、葡萄牙、英国、美国、加拿大等国家推介，受到广泛赞誉。李明明 摄

②建党百年红色旅游精品线路之一塔山战役纪念馆。

③“中孟情”文艺展演。王兆森 摄

④第五届中国出版政府奖装帧设计奖作品。



### 【影响】

#### 进入国家文化资源多项名录

历史是地域的根，文化是地域的魂。2021年，我省在培根铸魂的文化建设中，不断增强感染力、传播力和影响力。

辽宁在中国共产党领导的抗日战争、解放战争、抗美援朝战争和社会主义建设各个历史时期都作出了不可磨灭的重大贡献，形成了一大批丰富的红色旅游资源。今年我省有5条旅游线路入选全国“建党百年红色旅游百条精品线路”，包括“不忘国耻·英勇抗战”“辽沈枪声·解放号角”“抗美援朝·保家卫国”“共和国长子·新时代工业”和“兴边富民·辽吉风光”。这5条红色旅游精品线路是省文化和旅游厅精心梳理设计的。

在辽宁无数个历史遗存中，熠熠生辉的那颗星无疑是卷帙浩繁的文化典籍，目前，我省有150万册的古籍藏书。在第六批《国家珍贵古籍名录》和“全国古籍重点保护单位”名单上，我省有9部珍贵古籍和一家古籍重点保护单位入选。我省此次入选的古籍中，辽宁省图书馆有4部，分别是元刻本、明嘉靖刻本和两部清抄本。沈阳市慈恩寺3部佛经入选，包括明清大藏经各一部，彰显了我省作为满族发源地独特的寺院藏书文化。此外，大连图书馆、辽宁大学图书馆也各有1部藏品入选。沈阳市慈恩寺荣获“全国古籍重点保护单位”称号。自2007年中华古籍保护计划启动实施以来，我省共有553部珍责古籍入选，9家单位荣获“全国古籍重点保护单位”称号。

作为非遗大省，辽宁在国务院公布的第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录上又有斩获，9个项目入选，其中包括阜新市蒙古勒津马头琴音乐、锦州市少北拳、本溪市桓仁盘碗技艺、葫芦岛市辽西太平鼓、锦州市皮影戏、沈阳北市场摔跤、锦州锡雕、朝阳市西朱碌科黄河阵、朝阳市天成观庙会。截至目前，我省共有国家级非物质文化遗产代表性项目名录76项。

为全面提升大遗址保护管理和利用水平，国家文物局制定印发了《大遗址保护利用“十四五”专项规划》，提出到2025年大遗址保护利用总体格局基本成型的总目标。在公布的“十四五”时期全国各省、自治区、直辖市共145处大遗址名单中，辽宁三处大遗址和长城辽宁段上榜。分别是牛河梁遗址、高句丽遗址（凤凰山山城、五女山山城）、三燕龙城遗址和长城国家文化公园辽宁段建设项目入选。

辽宁，新中国工业的奠基地，百余年工业史是中国工业的缩影。

2021年，“沈阳造币厂”入选第五批国家工业遗产名单，至此，我省有12个工业遗产入选，总数居全国前列。其中包括鞍山钢铁厂、旅顺船坞、本溪湖铁矿、沈阳铸造厂、国营营阳化工厂、抚顺西露天矿、营口造纸厂、大连冷冻机厂铸造厂、老龙口酒厂、大连船坞厂修船南坞、阜新煤炭工业遗产群。

中国历史文化名楼是中华民族悠久历史文化的载体，沈阳故宫的凤凰楼、文溯阁入选“中国历史文化名楼”，成为东北地区首次入选的两座文化名楼。凤凰楼和文溯阁是沈阳故宫两座赫赫有名的建筑，见证了清代盛京皇宫、盛京城乃至清王朝的兴衰历史，具有极高的历史价值、文化价值。凤凰楼建于后金天聪年间，距今已有近400年的历史，是皇太极及后妃议事、读书、小憩和宴会之所。文溯阁是闻名于世的《四库全书》珍藏之所，同时，它还是历史上建在皇家宫殿内最大的图书馆。

### 【评选】

#### 各大奖项展现文化大省实力

2021年，我省文化战线在国内外多个领域摘金夺银，充分展示了辽宁文化的实力和魅力。

5月18日，由国家文物局指导，中国博物馆协会等主办的“第十八届（2020年度）全国博物馆十大陈列展览精品颁奖仪式”在北京举行。我省荣获两项大奖：我省的抗美援朝纪念馆的“抗美援朝 保家卫国”展览获“全国博物馆十大陈列展览特别奖”；辽宁省博物馆的“山高水长——唐宋八大家主题文物展”获“全国博物馆十大陈列展览精品奖”。

“抗美援朝 保家卫国”展览，以铭记伟大胜利、传承伟大抗美援朝精神为主旨，按照“让文物活起来”的思路，深入挖掘文物内涵，将见证历史的文物融入历史事件中，通过文物点位合理的设置，让展品与图文展板相关内容对应起来，特别是典型人物或者事件的图文和文物，与图文信息结合共同讲述历史，丰富展现层次；运用数字、多媒体等技术为重点事件打造重点场景，艺术地再现了激战云山城、冰雪长津湖、血战上甘岭、奇袭白虎团等经典战斗战役场景。让观众在参观过程中真切感受战争的艰苦和残酷，感悟中国人民志愿军的顽强意志、必胜信念及牺牲精神。

“山高水长——唐宋八大家主题文物展”于2020年12月2日至2021年3月28日在省博物馆盛大展出，展览期间累计参观25万人次，其中30%是未成年人观众，省外近5万名观众来到辽宁专程看展，16个国家和地区观众慕名观展。

此展是“唐宋八大家”主题文物的首次聚集，展出书法、绘画、古籍、碑帖拓片、陶瓷等各门类文物115件（组）。是省博物馆继“又见大唐”书画文物展、“又见红山”精品文物展后再度推出的重磅之作。两年之内，省博物馆连办三场“现象级”文化大展，展现了辽宁文化的实力。

2021年8月，第五届中国出版政府奖揭晓，我省荣获12项大奖，其中获中国出版政府奖7项、中国出版政府奖提名奖5项，涵盖了图书、期刊、音像电子网络出版物、装帧设计、印刷复制、先进出版单位、优秀出版人物等多个奖项类别，获奖总数位居全国前列。作为中国图书出版领域的最高级别的奖项。这一成绩充分展示了我省实施精品出版、推动出版高质量发展的成果。

时隔两年，辽宁芭蕾舞团再次斩获大奖。辽宁芭蕾舞团附属芭蕾舞蹈学校5名学生在维也纳国际芭蕾舞大赛上，凭借扎实的舞蹈功底、富有艺术感染力的表演，取得3金2银的优异成绩。维也纳国际芭蕾舞大赛是最重要的国际舞蹈比赛之一，来自20多个国家的200多名优秀芭蕾选手参加比赛，我省能在6个项目比赛中取得3金2银成绩，可喜可贺。